

# 14部门发文要求做好春运工作，坚决防止“一刀切”和“层层加码” 推广刷身份证自动核验健康码服务

据国家发改委网站消息，日前，14部门联合发布《关于全力做好2022年春运工作的意见》。《意见》指出，在强化安全有序流动方面，坚决防止“一刀切”和“层层加码”；落实健康码全国“一码通行”，鼓励各地区推广刷身份证自动核验健康码服务。

《意见》指出，强化安全有序流动。科学精准做好分区分级出行管理，在落实疫情防控措施的同时保障人员安全有序流动，坚决防止“一刀切”和“层层加码”，减少对群众生产生活的影响。疫情中高风险有关地区及高风险岗位人员出行严格按照疫情防控要

求执行。  
减少长距离旅游出行。严格执行跨省旅游经营活动“熔断”机制，严格控制旅游团队规模。景区合理设置游客接待上限，除老年人、残疾人等弱势群体外，做到应约尽约。春运期间鼓励周边游、近郊游，引导公众谨慎选择长途旅

游。  
《意见》提到，持续提升旅客出行服务品质。提升网络售票服务水平，维护网络购票秩序，根据疫情防控需要及时调整退改签政策。扩大“无接触”出行服务应用范围，增设自动检票机、安检仪，推广自助实名制核验通道。进一

步推广和应用电子客票，推进“无纸化”便捷出行。落实健康码全国“一码通行”，鼓励各地区推广刷身份证自动核验健康码服务。加强高速公路沿线餐饮、救援服务监督检查，严厉打击宰客等损害旅客权益行为。

据中新社

## 西安本轮疫情为何要实施严格管控？

专家：几个省份发现西安外溢病例，因此必须内防蔓延、外防溢出

截至5日24时，陕西省本轮疫情已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1883例，其中西安市1856例。目前，西安本轮疫情社会面基本实现清零，疫情蔓延势头得到有效遏制。西安本轮疫情采取严格管控措施的必要性是什么？西安为何要把“社会面清零”作为首要目标？记者采访了国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组组长、国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙。

**问：**西安本轮疫情采取严格管控措施的必要性和合理性是什么？

**答：**在疫情防控过程中，防控措施也是随着疫情形势的变化进行调整。德尔塔毒株传播速度快，要求我们工作的速度更快，要跑在病毒前面。所以我们在有些重点地区，开展多频次的核酸检测，开展“敲门行动”摸清底数，目的就是尽快把社会层面的传染源找到。在疫情快速上升期，针对疫情已经发生一定规模的社区传播和存在外溢病例的情况，我们在已划定三百多个封控区和管控区的基础上，实施全市的严格管控。在高峰平台期，我们进一步强化“不出门、不聚集”，防控措施进一步加强；在疫情出现下降时，我们进一步针对重点地区、重点人群实行精准防控，确保早日实现清零。西安市实行严格管控措施，是建立在充分根据疫情形势做出研判的基础上，目的就是防止疫情外溢和内部扩散。经专家评判，本次疫情与2021年12



1月6日，西安市新城区青年志愿者在搬运各地捐献的抗疫物资。 新华社发

月4日境外航班输入病例关联，到了12月下旬，西安市已有10个区27个街道出现病例，有些病例来源不明；多个街道、小区出现聚集性疫情，说明已经发生社区传播并出现逐步扩散的趋势，而且面临着更大范围、更大规模疫情的风险。同时，几个省份已经报告发现西安外溢病例。

采取严格管控措施，目的是内防蔓延、外防溢出，是必须和科学的措施。当然，这种严格管控措施是阶段性的工作需要，我们会根据疫情变化和风险研判进行动态调整。特别是在疫情稳定后，封控区、管控区、防范区会

进行动态调整；中高风险区管控会逐步解除，人民群众生活逐步恢复正常。

**问：**西安为何要把“社会面清零”作为首要目标？

**答：**“动态清零”是中国控制疫情的法宝，坚持人民至上、生命至上是我们一切防控举措的出发点和落脚点。“社会面清零”是“动态清零”的一个过程，先要实现“社会面清零”，才能实现全面清零。

西安本轮疫情情况比较复杂且规模较大，一个很重要的特点就是疫情发现的时候已经出现社区传播，有较多的隐匿性传

播。针对这种情况，我们首要的任务是将散落在社区层面的隐匿病例找出来，管控起来；同时结合流行病学调查尽快排查到密接者和次密接者，送到集中隔离点隔离。彻底阻断社区传播，控制住风险，才能实现“社会面清零”，最终实现全面清零。

“社会面清零”代表着疫情在社区传播的风险得到控制和消除，即使在封控区或集中隔离点出现病例，也不会对整个疫情态势造成影响。“社会面清零”后，目前的管控状态会逐步调整、解除，逐步恢复人民群众的正常生活秩序。 据新华社

□ 相关链接  
中国疾控中心专家李群：  
**西安大规模反弹风险已基本控制**

“随着这段时间的不懈努力，各项防控措施的效果正在不断呈现。”国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组专家、中国疾控中心卫生应急中心主任李群表示，进入2022年新年以来，西安每日报告病例数正在逐步下降，疫情形势不断向好。虽然今后还仍然有可能发生病例，但是疫情大规模反弹的风险已经基本控制，防控工作取得了阶段性成果。

李群说，虽然现在的工作已初显成效，但是这段时间的工作仍十分关键，要让来之不易的形势巩固稳定下来，直至最终彻底控制疫情，所以大家还要耐心一点。西安市也会根据各个地区的疫情特点，对于那些已经有一段时间没有发生疫情，各种风险已经有效控制的地区，逐步解封，恢复社会生产秩序，直至西安市全域解封。

此次疫情发生以后，特别是2021年12月23日在全市采取严格的管控措施以来，西安市采取了多轮大规模的核酸筛查，在封控区、管控区定期采取规模化的核酸筛查。 据中新社

中国工程院院士钟南山：  
**非封控区可回家过年不需要完全停摆**

中国工程院院士钟南山1月6日在广州出席“致敬战疫的青春”首届钟南山青年科技创新奖主题分享会。会后，钟南山接受记者采访时表示，西安此轮疫情的拐点应该已出现。

针对西安此轮疫情，钟南山分析，西安采取了极为严格的防控措施，现在看是奏效的，因为此轮疫情的拐点应该已出现，由此前最高时一天的确诊病例逾170例，下降至1月5日的确诊病例为63例。

钟南山认为，疫苗充分地注射到一定比例的人口能够达到群体免疫的目的，基于目前中国的新冠疫苗注射率已超过83%，根据评估，中国理论上已经实现了一定程度的群体免疫；并呼吁民众接种疫苗加强针。

而对于新出现的新冠病毒变异毒株IHU，钟南山表示，它的变异位点比奥密克戎多，从理论上它对疫苗的免疫逃逸能力以及对一些抗体的抵抗力可能会强一些，但目前不需要过度去解读它。

对于即将到来的春节，能否回家过年，钟南山院士认为，没有封控的地区，即低风险地区，市民可以在做好防控的前提下，有条件地回家过年，不需要完全停摆。 综合央视、中新社

## 2022年山东教育考试时间预安排来了 夏季高考6月7日开考，明天测试外语听力

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

1月6日，山东省教育招生考试院发布“2022年教育考试时间预安排”，公布了全年教育领域的大小型考试日程表。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，本周六（1月8日）将迎来今年我省教育类首场考试——普通高校招生外语听力考试。与此同时，2021年下半年中小学教师资格考试(面试)也将同步进行，时间为1月8日-9日。

对于关注度颇高的夏季高考等重要考试，山东省招考院也作出了时间预安排。

记者梳理发现，6月7日-8日将进行普通高等学校招生全国统一考试(夏季)；6月9日-10日将进行山东省普通高中学业水平等级考试；6月中下旬将进行普通高等学校招生全国统一考试(夏季)外语口试；6月下旬将

进行山东省夏季普通高中学业水平合格考试；12月11日将进行2023年普通高校招生艺术类专业全省统一考试(笔试)；12月中旬将进行山东省冬季普通高中学业水平合格考试；12月中下旬将进行2023年普通高校招生艺术类专业全省统一考试(现场)；12月下旬将进行2023年全国硕士研究生招生考试。

今年3月，我省将迎来五场考试，分别是山东省高职(专科)单独招生考试(2月27日-3月1日)、山东省高职(专科)综合评价招生考试(2月27日-3月1日)、山东省春季高考技能测试(3月6日-20日)、上半年中小学教师资格考试笔试(3月12日)、全国计算机等级考试(3月26日-28日)。

此外，4月中上旬，山东还将迎来普通高校招生体育类专业全省统一测试。4月16日-17日将迎来高等教育自学考试及运动

训练、武术与民族传统体育专业招生文化考试；5月7日-8日将同时迎来山东省普通高等教育专科升本科招生考试、山东省春季

高考(知识考试)。

山东省招考院特别提醒，各项考试的最终时间，以相关考试正式印发的实施文件为准。

### □ 特别提示

#### 听力考试将进行两次安检

记者获悉，8日上午进行的夏季高考外语听力考试，各考点将在封闭区入口和考场入口进行两次安检，考生应自觉配合接受检查。严禁携带手表、手机、电子设备、书包、资料等非必需物品进入考点封闭区。为保证财物安全，请不要携带无关用品至考点。因禁止将手机带入封闭区以内，无法通过查看电子身份证件核验身份，故电子身份证件不作为考试入场有效证件使用。

需要注意的是，从发生本土疫情省份入鲁返鲁参加考试的考生，须提供起程前48小时内核

酸检测阴性纸质报告和抵达后考前48小时内的核酸检测阴性纸质报告。所有考生进入考点前必须接受体温测量。体温≥37.3℃的考生，需进行体温复测。复测后体温仍≥37.3℃，考生须按照考点应急处置程序参加考试。

考生在进入考场前要佩戴口罩，考试过程中，考生可自主决定是否佩戴。非低风险地区考生和隔离考场的考生要全程佩戴口罩。考生须排队有序入场和离场，尽量与他人保持安全距离。

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点  
编辑：彭传刚 美编：继红 组版：侯波